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Resumo dos assuntos Fesqul'sadog;

Bontidao para a mu}ti]:v\fcaga"‘o
Multiplicacao por 5

() sinal vézes

Uso da muli‘ibh’cag;é’o

Fstos de SN S mulh})ll’cagéo
Jago de multiphcagao

Desenvolvimento dos fatos de 5 na divisde
O sinal de divisaoe
Familias de n}imewos

P?”Ontl'dgo laaT’a mu|tiP]a'C3950 e divisao r}xgp 2
Fatos de 72  na mu]h’]o'h'cac;é'o
f5los divetos e INVersos

Multiblicandeo n% de 2 algarismos  com < serm  transborle
3 i

Mumpyh’cando 2ev0s

g, .

Muftéplicando ,now AL Gl algawﬂi.smos
Comutandao 0s fatéres

Ava’{ando ﬂes}aostas

Mulfiplllcando }OO‘F o Bl el e e D

Mu|tii?,fcando N  msirores
| Muuiwl'cadores de 3 a]gan.'smos
Zero Nne lugar das dezenas
Mu'fiplicanda (e e a'gamsmos
'Multi]of{cac;éuo mental

ldéias interessantes sHbre n s
B“S%ica de multip)ica(}ga

Oz Patas ' da mult;plieaqé"o

aom T’ESFostas
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1
. -~ oy . |
Beontidss  bara s multiblicacao
l 1
Soma de o'ujblo& B 124
Jud T etiincs gl fazendo joa'ﬁ a sua mae
Um bar de /aeg\»adorae.': de 'Pam@,ia.
{
T -
Oao Eis{,a' —Fazendo Rarsa ela A m SU -
4 I , e
borle pera pen durar os De?adom‘z =h
| f [ #
n n
) 7]
U [ | Sy '? ) i
M par de ‘begadOFefa sa0 e pegadﬁ‘f’a%.
2’ 9 ~ (l i 5 . -~ ?
€4 530 ) Por‘*tanio doi's 2 5d0 —-
e -3 0 - kJ
Je§ seo (o, /oorxtamfo dois 5 Sao _f_
() ! [ 9 ?
3 e 8 sao COJ {boptam?‘;o dois 3 Sé?o e
~J 4 (0
ted s3o g, famv‘(:am’:o o i s aeh et
Soma de Jbawceias |'<§uais Fa’g 16
C
A SUa classe aosﬁ‘u ma ah'mentaw as aves
duvante o inverno ¢ Har uma cu'asse que  se divey -
{'.c, 'Fazehdo 1550 .
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Os alunos Aessa classe com Ff’awém 7! 53quy -
nhos ae amendoim a ) CPrUZeiros 0 sagu inno,
Al | b )
Vorﬁ‘.& eabe qu anto custou (9] ame ndo 1m S
@ 3
9
cpr
\
>\ o)
Eles combraram 3 . caixelas de aifﬁl'sf.‘e a Jdo
1
CPru2elos a caixeta. Q/ucmto custou o dif‘:u'e’te ?
> A LA
A ] =%
Eles »Fu';—;c"ﬂa m cestas Fawa o alJpn ste de cas
cas de lapania. Ache o oeusto de 3 Faﬂanj'as
a 2 CrUzZeiros cada .
':|
Eles cortaram cada lavania do meio.
Fizepam uma cesta de cada meltade . Qudnf;as
r , \
cestas Fude%am tazer de = Hawamda s ¢




. — | vl o %]
R@on’f.dac para multiblicacdo
i i ¥
B s de Miss Bell resolveram orpa-
' s e o Lt
nizar um as#a-:a acuio de Leglro < CORTaAT 10
cruzelros }DOT“ ing'ﬂe«ssa
Joé‘o disce:  Pr um bilhete cu cobrarei lo
cﬁuzemofai Fm- & bilhetes el cobparel 20 avy-
Zei7ros ”5 e;tc.
Bilhetes ! 2 |7l 1R e | S | 7 [ B - | e L
Cruzeiros 10 [ 20 | o | do | S0 | o | % | #0 | F0 | 700
‘ o 1 ' -
Ratnqu@ ate’ voce saber quamto cao

C’Gb?"af’a’ ‘DO'F‘ ’ibl”"lﬂtﬂ) ‘bo‘rﬁ ,Z,' 3. ﬂl- S (o F" f) q; JOJ'

s ’ J J

No teatrinho éles armaram WUm barzinho e
fizeram a segu{n{?c lista de F"’e?of’ '
LISTA DE  PREGOS

Ba!Ses 10 evuzeiros cads

Bolas 10 1 o

EDI'FOCB (!oacote) ' 10 s ¢

DOce,s Y i g

DPOPQ ’ " 7

-{.Quamto {';:agawar Aﬂa Fo-rﬂ & bnf&is ?
2. Quanto custarac g baloeg ?
3. Hicarndo ven deu 4 Facotﬁ.s de J"m'lm::.a :

Fa}uawto recebera




Mario Peﬁtencea ao Clube de E.’sc:ot-'snmo.
Os escoteiros  Hizeram trds castiicsiion Eles
Usaram ,bedat;os de madeira. Vocé pode ver os
cas‘tm’gal's Nna ‘H%}UY’&L Cada um  tem !ugawﬂ #ama
1% velas.

Qusado cles dcabavam de fazer M 3vio
disse: "Nos (Bwec,{samos S 10 1§ uvelas o todo iba»
ra  encher os casticars "

Jowgc disse ; "Eista’ cevto. F+5+45-15"
Henm'que disse: p*ﬁec.fs.smos e 15 pelas,

Trés & saoc 15"

!‘Di'a_endo IO sy estamos contando Fema
achar ‘ﬁwé\s’ 51
Dizendo "5+5+5:=15" estamos somando )bswa
achay teds 5
Dizendo “trés 5 ssc IS* estamos muH‘i}:h‘cando.
Qual e ' 3 manel™a mals curta psra achay
teés 5 7

Al, adiante csta’ uma 'Fi%uwa de a.f(a)uns

quadwadénhas azuis que Benedito tewm.

’

Q/uantoe quadwradinhos na em cads h'mhg?

B x4

FE“;? 203




5
Q}uant’as [inhas ?
Conte os quadwadinhoe de 5
em 5. Sua con%a%em mostra
~J '?
que EliZen B e pofl,
Q;uaantos quadrﬂadmhc)s ha' em
2 linhas? em 3 e 4 T o
em © 7T emT?! emf? em 9?
em 107
Do "Guis do [ofessar b 'ba’gl'na (o 0:
Fazev ho quadwa-negrﬂo e discutiv :
_ 5 H//!} 10
R TN AR L (D)W 5! (o) 11111
20 & u///} 10
Gyl (1t
20 Quatro 5 - dois 4o
@) Quatro 5  sao 20
Leuaw 4 cm'anga a VEW]'J(‘[CE?‘ AU € Cd) e’
a M aneira maris curta ”
f
O“’Ie }987"'3 este carlas de F?g’%zos-
@ @G @i botoes . Vbed Pode. ver 3 cinecaf V::-
© @ @ @ [ a4 pode ver & tres 1 |
@ ©ral0 e B e s el b Bvlel s b
P i'%ual e TR e




dizer

mulf:’}:\h'c,aﬂ

Do 'Guia do. Pﬁofe'ssow'; ]Ea'gina Gl
" wd
Pra Fwova'r* a diferenga de s:’cgnr'acu'caqao
entre 3 cincos. e 5 trés,
‘twés 5 5-|'¢gm'1t|'cg 3 coiegé’es ,
com & epr cada colegso —  [1f1) 1117 1107/
cinco 3 Si'gﬂi'Fica 5 colegoes
com 3 em cada csfe%aao — Gl (L1 iy iy Yy
O sinal VezES
; A e e £
Daniel for = bub\aoteca S| vezes |, E'le
Tirou 5 livros de cada vez . Nos Adizenos
que Daniel tirou J vézes 5 livros .
Use {ivros ‘Jsar’a Mo strar que 3 vezes
5 livvos gaa 15 livros.
No's dizemos o R S RS o (o
v€zes 5§ saoc 5" desta manelra
S S S
@) sinal X 5|'gn|'¥ica vezes . E.'e_ quer

£ 206




Usando El mulCiblicacso
1. Judijte anhou 4 caixas de dﬂo;bs. Ha’
5 d—PoPs em cada caixa. BEm 4 caixas na 7
vezes 5i dvﬂops AR L d—no;oa .
LS.t
2. Ache o PﬁE?O de'' 8 magash a5 ceys
2eir0s5 cada .
1 o~
R LE A maga custa § cryzeiros,
8 macas custard's ¢ vezes & eruzeivos, ou L cruzeiros.
L e .
Fates de 5 na multiblicacao
No weféngulo esta uma nova ma- X2
meiva de eserever "% vézes 5 sao 10" 10
Lieia  os seguinl’es fatos de 5 da mulb-
H"Gag‘f'é’ﬁ- Dr’ga: flives (6eliGN s ivezec T eSS0 e Hia
& & 5 Ji 97 o0 g oR 3
L ot e 4 X5 X & XE  xf Xog ‘vilo
/0 (X 20 A5 J0 &8 L %D GLs o
7 3 o $ b ¥ 5 g /0
AU (K e ) 245 ol | emlm T N e &
/0 e 15 25 Fo J5 “o ¥ )

Eag's 20¢

B,;g 208
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Do "Guia do Rofessor ", l:;a'gjma o4 :

: Jago de Mu"fl'fogfcag:égo

Disi:m'bua :Qargei < ‘a};fe \.;Ls c'm'am.;:a‘s. C:aw.

tdes  contendo  as wesr‘msfas da tabbiada e mul-
tiplicar.

Maneira de J'OSEm g

Ccfoque as  carptdes na mesa. Uma crisn-
ca vem a  mesa e escolhe UnA n«.ﬁmewo) Fjo?’
exem l:)}o 20, que ela e "oa'ﬂa as outras cpi-
angas. Elas escrevem qualgyer ' vesultado de mul-

Jt?})f.'cagaoo que seja 20 ; dx§ =20, Sxd:20; 2410:20;

ete.(0s alunocs mais adiantados, que nao Pveci-

£ ]
33aim exevﬂctcrdJ #Od&m a{‘uaﬁ como auxiliares nha
verificagao das F@-SFOS’&LES dos  outnss).
M h
37’08%80:
@i que eserever  tude corretamente
fapa’ | (oon{o fpawa sUa itz iral A}oc;s ser ﬁe‘ba-

{ A ; ! :
tido varias vaes o procedimento scima, a h-

p : - | i
{ema que {WE*;A mails POM-‘LLOS vencera ,
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Desenvolvimento dos fatos i
na_ divisao E‘;’g 209
Coloﬂndo ovos
As criancas de S Miss T Dealce W et 50l Healot
rindo  ovos.
Elas  trouxeram Ho  ovos Fawa a |} lescola.
Um Facote de Tinta da’ . Faﬁa 5 ovos. EBles
;breu'eam Sabew C}udn'tos aw'tes vao aom Pwa Yo,
Dois  pacotes hao  sao suficientes porque
X1 Sa0 semente 10.
Trés Facoies nao Sd0 su-ﬁl'c{en‘te,s, }oowqua
3XS $30 somente 15
Senss suticientes U ‘baco'tes ST RLTe Y \
Q/uan’tas vézes 5 fazem o ?
G uantos #acdﬁes de tinta Fwecisam E
Zezinho @S‘{'_at/a colawinde  ouos em  egsd. Ea:;o, 210
éle tinha do  ovos ,'oawa colovi» e queria sa-
bev aluan"tos [bacc:ies com!owar-’_ é]le seFawou ©s
ovos em gpu)aos e wEAGE e Fensou . "Fira QU IR
%vui)o = ;Dﬂecclsa?"@.; um Pacote ",el’.’c. 'Breaissper
tantos faaea{:e& o}uam”cfos RO S s R
Ovos s |10 |is| 20| 25|90 35| 4o | e | 50
Pseotes A | A e e
Leia a se%u{n‘te tahkelg :
5V it ivies 19 __ eincos
I0= _2 cincos 20 . (‘-{r‘lcos) elc .
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Q;uan"tos Cincos ha em um ndmero ¢
Mawia tem 35 eruzeiros. (Quantos baldes
ae d Evuzeiros cla Padewa' c_om}:ﬂawﬂ?
Aqm' eslao as mManeinas como trés cpian-
¢as resolveram o Fmblgm a !
Hen PIgu e gubtraiu:
35
S QY
30
cRIY Zeznho desenhou -pc'gu‘ﬂas ;
25
i
20
QRO
15
el
10
SN Daniel  usou a muw{'ﬁﬂicac}a\j@
§
ST Qual n® de balces X Sewm = 35ce U
(0]
Sers’  mais que 3 baloes
3X5an & apenaﬁ I15cr
Sera’  mais que 5 balces :
PN A e aPenas 25er,
Daniel disse finalmente  que Mavia }t)od'eﬂfa
adquim'r’ f balSes, Fowqua:
¥ X 5cp. = 35evw
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Q;u an’l‘.os

cincos ha em um numero ¢
:/apwesenfagado do sinal de divisan)
A classe de Miss West }o-ﬂem'sa de
30 colﬁoﬁ de Fa‘fae,l. Os COF(JS veEm  em ba-
cotes de & E xlbem'm ente encontrar, sem an'u -
da, Quantos pacoles seraa precisos.

GoT99EET59 @59

EoooEouog 99099

Quantos cotes de 5 gerac f’owecfsos?
0] .ndmc’mo de Pacotes necessarios e o mesmo
que o ndmero  de Ciheo s em 30 °

Q;uando voce diz quantos o ha' em 30,
voce esta’ dividindo . Esta’ dividinde 30 po &,

"30 dividido #)on 5 s3sc 6 e’ um exem
Ho de dinsa0. Fg)de sevr cserito  desta ma-
neira 30+ 85 =0 O Slinalla i aiieit e "dividide
Fov i) ;

=

E%g 212




Fimilias

de

P'IL."AMET’O{:

12

~
Estes I5 cvuzeros
mostram que :
a) Trés Ja'j:is de 5 evy-
b) C{ﬂco léFiﬁ de 3 cruy-
Z‘El.WOS au S%am S0 e
) C B, -~ \ Bpt: ? ' LN
= om 15 ce voce Pode 3dq~_,um1? Coi a[JIS de
J cv.
d) Com 15 er  vooé Pode adqu.’m’rﬂ i fé}ai-s de
3 o
e) Se Voce sabe que SRR ST entdo voa€
sabe  que 5x3=0L us:5: P P D
r
D{ga 2 muif.'}oln’caggee e 2 divsces  que
cada Wma des‘tae -ﬁgwﬂar{) de Pan’tmhos moestra.
L

Bg .

E%é 215
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Prontidso bava mulbt Il:)t(caqado e diw'sado
| i:)m" &
Jﬁéjo digse que a %‘guwa de ovos abaixo
ensina avitmetica . Fac;a uma lista dos fatos
que voce acha ensing .

Aquf esta’ a lista de Joaenir e S

fgual 2 sua ¢

1 b +6 = |2 5 Metade de 12 e (o
Z Dois (b sdo 12 b. Meia ddzia & (6.

3. lb-6 = A Ean R haeR i Se s
o Se's % 530 12 § Em (2 ha ( dors

SRl S N I S e e )

F«Lﬂtos Qu e <l adl‘gago ensina
B que Estes fatos da Adivisao s 30
chamados dobvos 1
i 3 3 B g g

% G R
R AR O T S

e s

2 o le s o 1% 4 e (F

By 234

Fap 235




Joana

sentados

dois
dors

que eleg
CO””IO
estas

Qual

cada

b e b
Dors %
Quantos
Quan tos
Sete
Qusntos
DOIlﬁ b

dois

C('Eﬁ

| =
q‘u@SCOE‘S
CLuawtoS
Quantos
(D, uantos
Cluanfos

348 - L,
Lkt L

uma

diz que
ensinam
) :
2 sao  o;
s S0 o

ensginam .

o Ex. 4 'ajuda

¢

H 2 R &

%, trés sao

3 doi's

g 3
Sao

das
des tas

na

ha'

os

éstes

outros . (o

!

/

na

ha

{0 Quantos 3
A E s s

%guﬁas

tatos

-?a’tos

e

e

ajuda

de

de wwﬁﬁphbaggo;

7 <
sdicao

de

Lot 10 2
muﬁqpilcaqac

vocé  a vesﬁandew

in
17
1o ?

=i

ha'

vocé 3 wespondew

queshﬁsz

XX XXXX XXXXXX
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00 00 00 Qgo oQ Qo Qo

a#we-

i+




Usando dois na cozinha
A 18  eriancas  do S8 grau vao E:me,«-
‘Fawar Sua lr;mo"l:m'a merenda na escola  amanha,
Cadall 'drianga: | i lews . bma tugeia de soFa
8uardana“f>o, um  ecdpo  de leite e  melade de, i
Iavanja.

1. Uma latinha de so‘ba da }Daﬁa 2l
ge?as de Sof'aa. Bde weé dizer sem auxilio Juan-
't&% f'aff'nhas éJes devem Com*)waf’ Joawa que ca-
da  ums das (8 eriangas receba  uma tu}geia
de 50Fa ?

B e B R e

ST (T (O A T ) ReAT Wik (el N )

i Rgdpo faz o desenho acima . Rllme[rao
éle  desenhou as (8 Tfl'gelas. Entde é&le desenhou
uma latinha sobre cada  colecso de 2 f.‘geiaa
Por‘ que éLe féz jssol

Ele veritieou que eles Fwe.c,fsam com-

]o'r*a'(’ . latinhas de 50pa - Ele  viu que ha i

dois em | €.

3. Enkdo Miss Bell féz esta tabela. Leia

| desta maneira:
| laka de sot:aa enche 2 t[%@laﬁj‘
2 lataiiide soba enchem - ‘h’q‘fclaaj ote,

Lataside seba | 0012 LS Il g lial 2| 2lia
Tigelas de sopa | 2 <E 0 N A T I (4 S

Pag 230




SrRale e Rel Ky

S S e e et Qe e e

N® de [aranjas 10 2| A2 e ol | 2 o | o
N?de eNianeas 1) lf- ? ? 10 7 /o ‘? 5

4. Cada crianga recebe a wmebtade e
W a iawaﬂja B quantas criancas da  uma la-
Y’ar’lja ¢ Desenhe Una Fn'guwa ::)ar:a mostrar quan-
tas iavsanj'ae, éles devem com'[:maf' Fa‘r"& as (¢
eriangas .

I%é:w

Eso 238
0

Fitos de 2. na mu“.‘lbffcacago
1. Ha" 4 cviancas gue  moram na Rua Elm.
Elas quevem -Fa?.aw mufet&*& de iatiﬂﬁau vasias .
Voce sabe quantas latas  elas Frecisaﬂso ‘ana q
‘:»a-f»‘es de. muletas ©
e e latas AL o I U Gy IS s30

3 dois ° 40!0(% 1 5 dois 7 ete.

5 Dr'ga:
A deig e 2, 2 dois sdo 4 hj ete ate
‘4 dois 830 18"

3

— 4
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'Fl'gu )

d&'ﬁ = -.?

Qual
de

2X3

* Kk k
* ¥ *k X

L'gcnﬂa
res fatos

X 2
2 Xl

|

Adas

E’-S‘tné.ias
e 2XY =

Mo stra cada

de

{wz, {
2

VoOoUu v ogw
WAV EVEV VR v vV,

abailxo
| I8 B | G e~
Ul Ty p]ucaqao

¥X %
X%

i

mostra gue
¢

uvrmn
7

Gx%
2X9

gooooQ
\al ta) B El ol

A A A O A
AN AN A

"Os

senvoalvidos

Fafos
ver que, a}aesaw

ara ambos 0%

)
Seva

o
Sao

/) qu at vos

el
S o

diretos
concomitantemente
das
fstos @ * 6£§niacu'aac;55" de eada fato

oo Nelololalolols
Q0T QOVW QOO

Dl WEAEY aa Peofessor, faégzl'nas

=

e 4as

i
L

rﬂes,'bos a6

di{&wente) Fo-ﬁ axc’imf:ﬂo:

[ I B | L]

g

(&

InNVersoe

serem

AA7
ADAAA

AAADA AL
44

¥3:

(=

ser de-

fmdem

mesrma S

F@de,m
cr’iang.ae

ad
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}_jodem ser feitos cartées gwamdes jpar*a a
classe | ou | eqguenos individuais Jbawa sintetizas” a
a;‘)f’end{aagem déste Fonfo;

R | 2 dois sao 4

X3 =G 2 trés sae b

2X4 =9 unatwo-s sdao %

3X2=40» 3 dois sse b

SN2 LY Y dois sao § »

Fatos de 2, na muf'féfaln'cag:é"’o : Fyg 2ito

Leia a tabela abaixo . Du'%)a :

"| vez 2 & 2; 2 vézes 2 sdo 4”}- etae .

2 2 Z Z 2 Z ) < %
Gt A IO O MR S S e TS e et U A )
2 Y g ro 12 14 16 A
/ 2 3 o 5 (A 4 7 9
LT g SRR T R S e i T AR R S N
2 o G g /0 ) 14 16 /5




Muffib“c‘,ando

U Meros

de

2_aloarismos,
(@)

com e sem transborte
Multi f;:l lcando ébawa achar o custo de Y
batevias , a 12 eruzeirvos cada uma.
> S& uma baleria austa ffbc:r—uz.einos] I8
entao U batewias custam Y vézes 12 cps. X4
t,‘.y
& P:-;nse: " yézes 2 eruzeiros
SA BT ervuzeiras . E screva o 8 na coluna das
Unidades,
& Rnse: "4 vézes I evuzeiro s30 Y4 cvyuzel-
bos." ESCPEVQ (@) ‘J- na cc:fur’la cas G"Ezenas.
> A mdf’(blicaqaﬁ: moslra que i baterias
cust am dg eruzeiros . y ;
A cdasse de Miss Bell = teve que fazen
estas multiplicagées .
10 20 20 728) 10 Jo 40
X2 XY X2 A3 XY X5 X2 X3
A maneira de Tonico
Tonico disse Eu *Fagc: 5535 mc,AH'i}:)It'cagoHea
de cabeca. Na 17 eu uej'o que  Ho= 4 dezenas;
|ogo 2X4d deaenas - ¢ dezenas, ou §o!

:’%3 2061

f%é; 263




A maneira de  Francisco
Francisco disse ;. Eu e scpevo oS exem!b]o:s
desta maneira : ko
"ﬂ_
Fo
Eu :oenso 2 X0 unidades = O unidades. [ scre-
Voot O e !ugaw das wunidades. FEu f;;gngo; 22X
dezenas sao § dezenas. Eu escreve o & no lu-
gaw das  dezenas. Minha ve,s\f:osta i A B o8 Ll
Grace Fe.mgun‘{mu: " Como voed sabe gue
280=0 Francisco T°
Erancisco  disse: " Olhe  bara estas adigces.
A 142 mostra que 4 zeros sde O "
Que outros fatos de 0 0 0
muH.'{chae‘:é?c mostram ds Ou- 210k 0 0
tpas adigaes de Francisco ? 0 +0 0
0 +0
0
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Bﬂétfca de Mulfl'baicac_:go _Pgé: 265
Luiz sabe que ha' 52 semanpas em um
ano. FElle diz que ‘bode achar quan‘tas semgnas

ha' em 3 anos, achando B e clsi S I 72 S Ibode.?

> Ha' 52 semanas em um  3no, G}

iOgo em 3 anos ha' Svezes 52 semanas : X 3
15

& Pa'r’a achar 3 vezes 54 (be,nse:
1l A b 3
J vezes 2 unidades sao (0 unidades." Escreva
o seis no fugaw Aas unidades .

b Ruse: "3 Vezes | 5 ldezenas wisas | L dezenas;
Mas dezenas : [1] centena e dezenas " Fls-
cveva © S na couns dAdas dezenads ARSI
coluna das centenas.

Mulfi}:lica ndo com transporte Bt 2bb

pa'r’a Ui )Oiciuen{c{ue. cho va | Qcm‘Fﬂa.ﬂ (D
Facote,s de %uawdawa!oos S 12 eruzeiros o #acofﬁa.

Rimeu‘wo expew{mem‘{.e achar, sem aum'h'oj quamfo
custavdo o5  © pacotes, Depois  estude estas I ma.
nelvas de achar o eusto dos b bacotes  de

i

guafdana{aos.

8 ) Somaradls f:)awa achar o . oluste de (o Faco%es

de guawdanafms.




ls)Usando moeda s de ’On(nquedo ,Dava achar
@) c,usf:o de lp bacotes de guavadanaibos.
c) Mu)f:."bh'cando Pawa dchar ¢ cushbo de (o “oa_
cotes de guaﬁdana'fsos:
DS& Um anccfe; custa 12 crdzeiros | 2 er.
J =~J .
&n‘&ao (o iDacm[.es austarao fbué‘ze@ (2 cruzeiros . Xb
T2 ov
DI%V)S&:”(’.G vezes 2 unidades sga %2
umdadeﬁ; mas 12| unidades = [l] dezena e
B unidades” E screva © 2 na coluna das unidades
(Tﬁansbowte uma dezena i:»ar-'a a coluna das dezenas)
|
D%HSE:"(D vézes Uma dezena sao (0 dezenss,
ais a dezend ﬁwanspor?fada tH0 T e enas Onde
voce escreve o E 0
(o foacmfes de guaﬂdana‘bos a 1Z2cruzeiros o
?

austam

I}D‘ac Ofﬁ-

e

42

cCYPUzZe(ros .
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Usaﬂdﬂ 2eros Pa:é 294
3X2 unidades = _.E_; XA l_
3X 2 dezenas = ,j__ 3 3X 20-= __Z,_
3x 2 centenas = I . 3xzo0- _L
2 20 200 o to 400
Aget! X3 X3 X% e L Alg
MalEblie: ~
Ciulliplicando 2.EP05 Pagggs
1. Mawia Fﬂecfsou achay 2 veézes 204. Ela
Fensom: AN O e 400; LX ST LOgo 2 vezes zod
e’ doo+42 ou ,4? i
Z. Pawaa achar X logy i:lens,e, W e ol ,_Z.)
3x5 & _i ; (ogo 3Xi668 & 300+ 15 Lo - sam
3 Nanc{ achou X201 des’f:a maneira :
p Eula ioen.sau axd.2 Bla ‘escrevey 204
i WA ) aife) fuga» das dnidades. AR
402
> Ela F@nsou: "2, XD dezenss = 0 dezenas.’
Bla esereveu o 0 no fu:ga\r’ das dezenss.
> Ela bensou : 2X%2 centenas - t centenas ? Elag es.
creveu o 4 neo lugaw das centepnas . 2 X %20l - ,:_?__
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)

Mui‘fiblicando bor. nameros de 2 alga‘r’ismas
Mulf{‘bjicando !om’f‘ 10, 30, 30, 4o o129
1 Jowge estava tentande  descobrir  como .mulbi-
chaf’ qua]quevﬂ numero i::»ow 10,
Ele ex]‘oerimentou com 05 nu- 10 X3 = 30
Meros a}wesentados no quadro (o il As e
amarelo. 'D{ga 95  numeros  que o x 4= _7_
estao faltando. 0 % 12:= (20
VO X R e
Z. Jowge fé: esta regra
Fa:na muli‘ilblfc.aﬂ bor 10
Bra muli’i‘bfl'caw UM AUum ero mea {0 :

}90”“3 um  zero ajacf-s O nuUMmero
Olhe para ©  guadro amarelo. Jmoge fez
uma  boa repra ?
3. Estude as mquiP]‘icaqjé‘ee do quadr—‘o apu
Entao dfcga Urma boa maneira de mulfi‘bl{caw um
nYmevreo por 20.
' 20X 3 = (00
4. Joana {féz esta reQra : 20 X 1% = 240
20 X 58300
Bva multi?olicaw U nume- 20 X b =720
ro }'amo 20, vocé t:m[meiﬁo mul- 20 xdd s §90
t{falfea O numero FQT‘ 0 e de-
lbofs Fmﬂ 2




e entao ,oOﬁ 10.

A reora de Tonico esta de acordo

com o quadro Al i) AL

Mult})licahdo PO MU nimere de doi's

aigavismos

OS 3b alunos de MES% Hol b doaram,

cada um, 15 evuzeivos Faﬂa a Creuz Vermelha.
Ao Lodo Eles doaram 3o X 25 cruzeiros.
Aqu{ estdo as maneiras belgs quars
f
3  alunes acharam 36 X 25 cruzelros:
Tonico
X 25 CrPUZEIroS 2 ASC ceruzeiros

30X 25 evuzeiros 50 cruzeiros

"

Q00 ecruzeiros

Logo 3b X 25 cruzeivwos

25

A reora de JOama esta’ de  acbdrdo com
05 nUMeros a0 quadr«»o szul 1
5. Tonico -péz. esta 'ﬂegva;
C
Fara multlﬁ)licaﬂ um nUuMera j:Jm'J 20 ,
}oﬁimeiﬂo mMIfiiblu'que © numere  pbor 2,

B'S.lsa
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JO& Nna

Crhﬂ?\r 25
(o)

1 50
_%io
Cr$900

Maria

Cr$ 25
36
150
15

do0

al | E'xibf:qu.e.
2. Exf::“que
omo  ela
3 Em que
530 fguais
4, Agopa
5 Em
b, Pra
t. Vocé
em
das
vez de

ﬁla apenas
{. C0mo

9. Em
Joana ?

10. Tonico
3o X 45 2

segufda

achar

I

sud

(‘,"LAE
Em

i
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olhe
'!:i}:)licou . Como

-muFtiHicagSo? Eilia
centenas

escrever

Mam’a

) JOBHS

a de Tonico.
de Joana .
500 L o G00iT

de Tom Joa na

muff[is“cac;a;o
a muffit:‘ l'caggo
obteve 150 1
muitiblicagé‘es
diferenfes 7

ara

O o

e
?

a

Mavia

maneira
obleve

achou

como mu]—

150 ?
30X 25 cvruzeiros . EY‘ quef

ela

Maria

30x 25, els pensou : "IX25 = ¥5; 10 x#5-

(o]

Mam‘a

qu e ndo todo o ¥50

esarevey
escrevedy o

das

iugan

% no lu Qav

ST A yTo 1ugavﬁ

0

Uum

dezenas
Aas

€

= Em

(0] o

um’dades)

deixou Dranco .

esbaga
terminou
o trabalho de Maria
que € difewente 7

e Mavie ; todos

sU2 mu]t’i}ah’cagégo ?
e’ r'gual 30 de

aC'f/) aram

c'? e
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e muffi]bh’cando

Comutando multiblicador

Eiscolhendo a maneira mals faeil de
mui‘f_if:)hca\ﬂ
Jamete vai enviar 29 cartoes de Na-
tal . Ela precisa de 29 selos de 3 cruzeiros.
Bara  acher guante  custardo  os selos | Ja-
nete Fensou: "9e {1 selo custal 3 Cruzeiros, 29
selos  custarso 29X 3cyruzeiros
Olhe Pawa as muf'f’i}:!{cagd’ea abaixo.
E:'xpli'que eliniel e e Roj a8chavam, cada
Umpio e cis to INEl Mo Selig s icle L < IS S SO S
qual maneira voce gosf.’a mais !
£ i >
X /,-7 20 St 29
) {5’ o F 0\ % e
o _ 6 QoY ot g (en)
7Y (cr)
Jan’e{:e olhou para 3 muli’i}ai{ca?é’o de R"j’
e disse ”E eng-ﬁagado- Nofs que-ﬂu}amos achar .26}»(3.
Vocé achou 3x2g. (Mas voce obleve & wesposta cer-
ta, do wmesmo modoe’
Rﬂj vesfmndeu ; Su'm' a ﬂesfms%a a JdX2gen &
a mesma que a ?C}XS e & escolhi a manei’'ra
mais faeil  de muffi#’fcar@."
ExPlfqtm 0 gue Koif quis  Aizer c:fuamdo
ele diese: " BBu escolhi a maneira MaEtis [scil Ade

) ul'ff{JDll‘CaY’. 3

B‘é 130




! / . o 9 | o
Ha varias maneiras de mult‘;Pﬁzcaw
1. E)ma achar 4X1§ Joana Fensa :
"Uxio e'do; dx5 e 20 f‘ogﬂ dx15= 40+ 20 ou L "
OS alumos ce M.’ss .AH:sm quisevam wewiﬁ}:aﬂ
de quantas maneiras diferentes cles poderiam
acHiar 12X 25

NP
qun esiao
eles  usavam . E‘ziglfciue
mais

T’a'}:ﬂ'da? Quai‘ e

LR T b ¢
Mas 12 #x3
énjo [3X25" 26 X ¥5 - 3p0

alournas das

.24

5 maneiras que
cada Franeire @ e ol e
a  wmais Hacil de  eecrever !

Sue

25
_{(—7/{‘?‘

g
il
et M)

825 132




uma
| zer

trado

‘x‘:wuques ma’g{cos. Fle [z o6 ocartaz wmos-

29

. |
A sessao de bassa{’emt:os

O Cluba de %ssatem}oo:ﬁ do ¢f d ano "Féz
exibicdc. @, 'Passa‘temi?o de Hevrberto & faj

abaixo. Vocé Pode fazer os {wuque,ﬁ dele 1

TRUQUES NUMERICOS

?‘-“h a \"’e.:;,bOSJCS em meio minuio,

TR Kt S (A

Que numevos estab faldgnde ?
4.0 2 23 71 250
o A AT T /e
6 g 1580 23 0 ¢
EL el i i
6J200 gf&’mg il"‘?j 93 Y

Um "‘r;?g,«tc’ua Mq'gj,'ca

-’I.Es-:zr-'eva Um ﬂdmg-,-aok

Jddeme L9

3-Mu{%iv‘|oh'que a T*SSfaﬂSia ?cm 2
4 Subtﬁa{a e

5, Dflffq’g o vesto ’#@F‘ 2.

(. chfotﬂﬂr'a o n® com g ue voce

comegou .

£ St pesbosta sepa’ % S

.L%:ga i ¥o




Jo

A valiando Pesbostas

i, Bettj ’Ff’ecu'sou saber quanto ioagaw

bor 3 baldes a 29 cruzeiros cada. Ela ava.
[iou que o custo sePia 3X 30 cruzeiros oy
U Qilanto ™ ela S R R L e

i Sue c’uem'a combrar 2 metros de
fazenda, & 39 cruzeiros o metro, Paﬂa +at
zer  um vestido, Ela avaliou que o custo
3€e7(3 2 X 40 ecvuzeiros ou .__7_ cruUzelros. quanto se
afastou  sua avalis cao 7

VIR e’ wmais que ¥x50
RN S e,’ menos que ?Xéo

Mas 9x 5% estd mais Fevxto
de 4go que de Hoo

'BS 188
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Mutfi‘p“cando bor nufmewas {efpminados e zeros
]

Multineamdo Poré 100 e 4ooO

1. Zivezes 100 s3o - 200, iogo fo0 vézes 2z sao L.
7

2 fj‘vézes [2Y5) 55@ 1500, iogo 160 vezes IS £a0

3 Dl'ga estss  mespostas:
100 dois |00 X2
100 oitos 100 X8
(00 dozes 100 X2
100 u{n%e-e-c‘,fncos 100 X25
4. Como sdo +8das as wes#ostas o' Bxig R
Pema achar 00 ypézes um numero , ponha £
2 eros él}:o’s* 6 humero .
& Feeeibonda
1000 trés 1000 X 3
1000 setes |ooo x ¥
1000 quinzes 1000 X 15
1000 tpints- e-dors 1000 X 32
6. Como 530 t8das as wes‘bostas no Ex.57
Fava achar |000 vézes um numero ponha
_?_. 27105 apc-fs o ndmero .
Jane quer achar 200 x15. Ela sabe Que
YxISEEgon B i) Gue ela Fava entao?
Fag:a uma regrs f_‘)avﬂa muHi}:'icac}go de
| numero ’:aor-' 200 ; Pop 5003 Pow Joo.,
Faqa uma  regra Fava multiplicar um
ndmero ‘l:ma 3000 { bor 2000.
Bwa achar 30 X306 | Jane brimeiro EChOL

BS 22
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NS D= Rk E'm’cgo ela achou {0X109 = _?,._
Ela ecsereveu a mulfi}olicaga&)ai desta  ma-
ney?a
3 Em  seu trapalho onde esta
s ol 2l B e Bl S s
() 4(D)
J,jama achar 200 X %:J Jane escreveu a
mui'&{lﬂ{cac}.aoo desta maneira : 5
. | 4 (o
@de B AR A e T X 200
O DORAN2 ? g 200
Mu,hb“canda NUMEros malores
{
Um AU ero ae 2 a’gaﬂfsmoa vezes Livh nUMETo

eSS a‘gam'smos

Don e Fred querem alinha» 12 fileiras
de  mudas de lantas | 7:8703’ que haver 125 ':u"an-
tas em cada fileiva. Eles Jr-mecisam achan guan-
{as mudas de FPanias yao comprar,

D Don Fensou:
IO S ‘Piantas . 1250 folantas
2R g }aian'fas : o 250 ,‘:alanta%
cho AT S Paantas z I §e0 ‘Han‘taﬁ

Pa’g 2273




> Fred Pensow

O o piantas 250 éoian'taz’:
(0 X (%5 bplantas = 1250 plantas
Logo {7 ) G5 ‘ﬂanfas = 15500 %iamtas

: T : AP
[ M:ss Alln&an disse qUe. a Mmaiopia das

de Fred? BEm que e diferente? T2 5
' (S o0 fgraﬂ-éas

Mu“(}:licadorés de 3 aloapismos

/

/l.Tom quewia achar 4155 el T RlEE ol e

o que gle escreveu:

4 b 4%

Al s ve Bl e TASLER AR
alimente 3 muitifai{cag:o”es §X b4t —> 32 34 7
neste exembplo” 2o XER s i i o

BT‘ que ele achou Sop XL =S qdiioa
Sx by 7 aaxudy 7 325 x byt >210 245
FOO R LIE L —

Bl TR consegum Q' NBIaAE s
Faiad o s gy loe P el a1 A v e B

Si -l faai de  Tom achou 325 x 64 ¥

73

bessoa% CT-‘JEFG-YH E‘C!n anr 12 X | 25 da maneira apwe,
i
sentada no quadwo . 2
125 blantas
1 / 11 G :
E:)(icl"ua seu T‘,mabaino @S = S ALE

. L I . ]

CT’HIL.O. Em que cle e 4guaf g0 250

F’a’g 250




Fé

desta maneira;: > lod ¥
X325
4. Veja se  vocé pade 3485
achar 345 X G ¥ das Ay as 1294
maneiras, sem olhan ioawa s T
guadvos. 2102 %5
Zero Nno lugavﬂ das dezenas
S e que  havia 200 Facoﬁes de
amendoim na janeia, com 1§¢ amendoins em cada
Pacofe. Brvs  achar 2o x 54, els escreveu :
Sue
|54
X 200
lox 154 > 9ay
200 X154 ——> 30 R00
1Wox1s¢ —>31.¥24
Z. Agovﬂa olhe F}:apa 8 maneira de [Dan
Paﬂa achap a rJesFoS'ta foa-r’a LA b RS Ex}olfque-ﬁ;.
(54
Jan X 206
Q41
000
P o A
3.+ 24

ﬁg 252




75
3 B e e DRI s 'Fwecl'sava escrever
0% 000. E‘@ Fodr'a escrever um 0 e defbm's @s-
cyre ver = ‘ﬁesisos'i’a a 2 X154 Nna mesma (inha J
CoOMmo eu -ru'a,”
) 54
Bill X 206
924
3090
31.% 24
Olhe bara = muff’:’ir:il(cac;éjo ey BilSd
que uode acha de sua (deia ? EAFl(que cada
isazmo de Seu trabalho.
Mu't[HfCGHdO um mﬁmerﬂo e 4‘- aiqawfsmos Exg 2 %0
A S A e quer com prar 2 sepres
de  barras ]Bawa seu }Jétn'o de Y’ecre o. E%v’ que
s30  as bavrag de diferentes altuvas 7
Uma serie custa 26 25 ery- ALl 285 cwr
2€iros . Quanﬁo custavao 2 séw‘ea? praglle X O
Voee pode achar sem olhar ‘palu 5% S0 e
T3 0 quadwo?
14
|
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Mu’{i%)kl'caq;o menta Bg 2¥9
4. Joe, e sua irra querem C,-Om%:)-pa')’-‘ brer-
| cletas . A quah’dadé gue eles Juerem cu sta
49490 ery2e(v0s ecada uma.
Bra  achar oR clistio Mt ¥ ol ials bicicletas|

Joe Fensou: A 5 o ool=l D) o a6 s .J'S'{,IO e’ 20 erul

22705 mais . Como fpode cle declarar isso?

A wes'Pcs"'La e’ (0006 crdzeiros - 20 cruzeivros, OU j_
ldeias intepessantes. sbbne ¢ Admieros Bg 24
Aquu' estav 2 intevessantes estudos dos fates de 9

da muHi{:licaqa"o. Vocé Pode exp](ca-n i)ovn que d Labe- |

[ iEhEA age assim
ng relacees ivtevessantes voeé degcobre na

tabela B 7 Qual e’ 3 soma dos numeros em cads

vesposta ? Como diferem as duas ﬂes;':osfas assina-

ladas i:)owo cada uUma das linhas vermelhag ?

A o SR A A NG ey

T R Ry TR ) dx2 (7 -‘..,,j
9x3 : 30. 3 GX B e e
A4 = 4o-4d =3t

L i s = 4r‘]
956 - Lo- 06 90 = 54

210 0 AN N < QXY = (05"1
G959 = ¥o- § QAE - # G ‘
B K o ) G 2

g9 xi0 = 100-/D GOz ) Q)
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P> Se'wfe 1L
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12 g5 &3 54 P6 743 qg
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b Sém'e L

124 495 Yoo IV 70 ¢ 3 %0 déo
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